
TRƯỜNG THPT THẠNH LỘC 

TỔ VẬT LÝ 

 

TIẾT 23-24 

Cân bằng của một vật có trục quay cố định. Momen lực 

4- Momen lực là gì? Nêu quy tắc momen lực? 

a/ Momen lực đối với một trục quay là đại lượng đặc trưng cho tác dụng làm quay của lực 

và được đo bằng tích của lực với cánh tay đòn của nó. 

M = F.d 

   F: lực tác dụng (N). 

   d: cánh tay đòn của lực (khoảng cách từ trục quay đến giá của lực) (m). 

 M : momen lực (N.m). 

b/ Quy tắc momen lực (điều kiện cân bằng của vật có trục quay cố định): Muốn cho một vật 

có trục quay cố định ở trạng thái cân bằng thì tổng các momem lực có xu hướng làm vật quay 

theo chiều kim đồng hồ phải bằng tổng các momem lực có xu hướng làm vật quay ngược 

chiều kim đồng hồ. 

BÀI TẬP 

* Cân bằng của một vật có trục quay cố định. Momen lực. 

1. Một thanh nhẹ có thể quay quanh trục O. Tác dụng lên thanh các lực  và  đặt tại B 

và A. Biết OB = 50cm, OA = 20cm, F2 = 10N. Tính F1 để thanh cân bằng theo hai trường 

hợp sau. 

 

 

 

 

 

2. Thanh AB tiết điện đều, đồng chất, dài 4m, trọng lượng P = 80N có bản lề tại A. Một lực 

 thẳng đứng hướng lên đặt tại điểm cách đầu B 1m để thanh nằm ngang. Độ lớn của lực  

bằng bao nhiêu? 

  

  

 

3. Thanh AB đồng chất có khối lượng 2,5kg. Tác dụng vào đầu 

A một lực , đầu B một lực như hình vẽ. Cho F1=18N. Tìm 

F2 để thanh AB nằm ngang. Cho g=10m/s2. 
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4. Một thanh AB đồng chất tiết diện đều có khối lượng m có thể quay quanh trục cố định O 

như 2 hình vẽ. Thanh chịu tác dụng lực F1 = 6 N, F2 = 1 N. Tìm khối lượng m của thanh để 

thanh AB nằm ngang cân bằng. Cho g =10m/s2. 

  

  

  

  

 

 

 

5. Một người nâng một thanh gỗ đồng chất, tiết diện đều có trọng lượng 500N bằng một lực 

 trong hai trường hợp như hình vẽ. Tính độ lớn của . Biết  = 300. 

    

 
 

 

 

6. Một thanh cứng OA = 20cm khối lượng không đáng kể, quay dễ dàng quanh trục O nằm 

ngang. C là trung điểm của OA. Tác dụng tại A một lực F = 20N trong hai trường hợp như 

hình vẽ. Tính lực của lò xo tác dụng lên thanh OA khi thanh OA ở trạng thái cân bằng. 

 

 

 

 

 

7. Thanh dài OA đồng chất, tiết diện đều, khối lượng 5kg. Đầu O 

của thanh gắn với tường bằng bản lề, đầu A được treo vào tường bởi 

dây AB. Thanh được giữ nằm ngang và dây làm với thanh một góc 

 = 300. Lấy g = 10m/s2. Tính lực căng dây? 

 

 

8. Một dây điện căng ngang tác dụng lực T1 = 400N lên cột. 

Tính lực căng dây T2 để cột điện đứng cân bằng. Biết góc  = 300.  
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